

WRZ.0012.6.2.2024

Protokół nr 2/24
z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Sportu
Rady Powiatu Wodzisławskiego w dniu 21 sierpnia 2024 roku

W dniu 21 sierpnia 2024 roku o godz. 15.30 w sali narad Starostwa Powiatowego w Wodzisławiu Śląskim, przy ul. Bogumińskiej 2 odbyło się posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.

Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Wydanie opinii do projektu uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie założenia Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 1.
4. Podsumowanie osiągnięć uczniów szkół ponadpodstawowych w roku szkolnym 2023/2024.
5. Przedstawienie informacji o naborze do szkół i placówek oświatowych na rok szkolny 2024/2025.
6. Przedstawienie informacji o przeprowadzonych oraz planowanych remontach i inwestycjach w szkołach i placówkach oświatowych w 2024 roku.
7. Wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.
8. Sprawy bieżące.
9. Wolne głosy i wnioski.
10. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
11. Zakończenie posiedzenia Komisji.

Ad. 1

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak otworzyła obrady posiedzenia Komisji i na podstawie listy obecności stwierdziła wymagane quorum.

W posiedzeniu udział wzięli następujący członkowie Komisji:

1. Stefania Rodak – Przewodnicząca Komisji,
2. Jolanta Górecka,
3. Mateusz Jamiola,
4. Andrzej Kania,
5. Wojciech Koźlik,
6. Barbara Magiera,
7. Danuta Maćkowska.

Nieobecny był Radny Pan Janusz Ballarin.

Lista obecności stanowi **załącznik nr 1** do protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli:

1. Wicestarosta Pani Barbara Chrobok,
2. Zastępca Skarbnika Pani Katarzyna Froncek,
3. Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska.

Ad. 2

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zaproponowała zmianę porządku obrad Komisji poprzez wprowadzenie do porządku punktu dotyczącego wydania opinii do projektu uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie zmiany uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego Nr LVI/560/2023 z dnia 19 grudnia 2023 roku w sprawie budżetu Powiatu Wodzisławskiego na 2024 rok wraz z załącznikami, jako podpunktu 3 a). Punkt dotyczący wydania opinii do projektu uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie założenia Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 1, otrzyma numer 3 b). Pozostałe punkty otrzymają numerację kolejną.

Wobec powyższego proponowany porządek obrad przedstawiał się następująco:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Wydanie opinii do projektów uchwał Rady Powiatu Wodzisławskiego w następujących sprawach:
 - a) zmiany uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego Nr LVI/560/2023 z dnia 19 grudnia 2023 roku w sprawie budżetu Powiatu Wodzisławskiego na 2024 rok wraz z załącznikami,
 - b) założenia Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 1.
4. Podsumowanie osiągnięć uczniów szkół ponadpodstawowych w roku szkolnym 2023/2024.
5. Przedstawienie informacji o naborze do szkół i placówek oświatowych na rok szkolny 2024/2025.
6. Przedstawienie informacji o przeprowadzonych oraz planowanych remontach i inwestycjach w szkołach i placówkach oświatowych w 2024 roku.
7. Wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.
8. Sprawy bieżące.
9. Wolne głosy i wnioski.
10. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
11. Zakończenie posiedzenia Komisji.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła proponowany porządek obrad posiedzenia, przy 6 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych i Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak przystąpiła do jego realizacji.

Ad. 3

a) Zastępca Skarbnika Pani Katarzyna Froncek przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie zmiany uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego Nr LVI/560/2023 z dnia 19 grudnia 2023 roku w sprawie budżetu Powiatu Wodzisławskiego na 2024 rok wraz z załącznikami. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi **załącznik nr 2** do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu uchwały przy 6 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

b) Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie założenia Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 1. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi **załącznik nr 3** do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że dla niej nowością było branżowe centrum umiejętności, dlatego że pojawia się ono w systemie oświaty w 2023 roku. Dodała, że z informacji jakie posiada, z Krajowego Planu Odbudowy, w ramach konkursu, powstaje 120 centrów na terenie Polski. Zauważyła, że na terenie województwa śląskiego powstało 8 takich centrów. Poinformowała, że na terenie powiatu wodzisławskiego funkcjonuje jedno Branżowe Centrum Umiejętności w Dziedzinie Florystyki w Turzy Śląskiej. Stwierdziła, że branżowe centra to nowoczesny system kształcenia, szkolenia, edukowania młodzieży i dorosłych, jest to coś nowego i może warto byłoby, aby Komisja Oświaty, Kultury i Sportu zapoznała się z tym tematem. Dodała, że cieszy ją fakt, iż nowinki, które pojawiły się w ubiegłym roku w systemie oświaty, bardzo szybko zostały wprowadzone na terenie powiatu wodzisławskiego. Zapytała, czy wszystkie centra mają powstać do końca grudnia 2024 roku.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że rzeczywiście jeśli chodzi o branżowe centra, ma ich powstać 120 na terenie całego kraju. Poinformowała, że można było trzy razy składać wniosek. Były trzy rozdania. W tym pierwszym rozdaniu faktycznie na terenie powiatu wodzisławskiego powstało Branżowe Centrum Umiejętności w Dziedzinie Florystyki, ale jest to niepubliczne Centrum. To nie jest szkoła, dla której

Powiat jest organem prowadzącym. Dodała, że Centrum musiałyby zaprosić Komisję. Stwierdziła, że to oczywiście jest możliwe do zorganizowania.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok zwróciła uwagę, że BCU, które powstaje w Wodzisławiu Śląskim powstaje również w Rybniku. Powiedziała, że jest bardzo duży problem z przygotowaniem dokumentacji. Podkreśliła pracę Naczelnika Wydziału Oświaty oraz całego zespołu, gdyż jak zauważyła, przygotowanie tej dokumentacji jest bardzo trudne. Dodała, że nie ma się na kim wzorować, przepisy nie są do końca sprecyzowane i jasne, dlatego może się okazać, że którąś uchwałę, albo jakiś dokument będzie trzeba poprawiać. Zauważyła, że nie można nie być przygotowanym na taką sytuację, tym bardziej, że Rybnik ma uchwałę do poprawki. Poinformowała, że Naczelnik Wydziału Oświaty konsultowała temat z nadzorem.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy jest jakiś limit czasowy, do którego trzeba sporządzić uchwałę, przesłać dokumenty.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że założenia projektowe drugiego rozdania są takie, że jest czas do 31 grudnia 2024 roku, jednak postanowiono spróbować utworzyć to Centrum na 1 września br. Dlatego przygotowano uchwałę włączającą Branżowe Centrum Umiejętności w dziedzinie Robotyki do Powiatowego Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego. Dodała, że po raz pierwszy zapisy dotyczące włączenia centrów w system edukacji znalazły się w ustawie prawo oświatowe. Poinformowała, że Branżowe Centrum Umiejętności w Dziedzinie Florystyki należy pod Instytut Florystyki czyli szkołę niepubliczną. W przypadku Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki, po wygraniu projektu, wiedząc że docelowo startuje się z projektem, który powinien być przy PCKZiU, dzisiaj dokonuje się czynności, które są wynikiem przepisów prawa oświatowego, czyli tworzy się akt założycielski Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki, więc musi to przejść przez Wojewodę i Kuratora Oświaty. Dodała, że uzyskano pozytywną opinię Śląskiego Kuratora Oświaty. Poinformowała, że jeśli przedmiotowa uchwała zostanie podjęta, Wojewoda będzie decydował czy zapisy ww. uchwały są zgodne z przepisami prawa oświatowego. Jeśli wszystko będzie w porządku, po trzydziestu dniach nastąpi włączenie Branżowego Centrum Umiejętności do PCKZiU. Następnie wyjaśniła, że Branżowe Centrum Umiejętności w Wodzisławiu Śląskim skoncentrowało się na dziedzinie Robotyki, ponieważ Branżowe Centrum Umiejętności Górniczych w Rybniku będzie funkcjonowało w dziedzinie górnictwa. Powiatowe Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Wodzisławiu Śląskim odeszło od górnictwa, skupiając się na nowych kierunkach, takich jak: mechatronika, automatyka i robotyka. Ponadto na terenie powiatu wodzisławskiego coraz więcej pracodawców informuje o potrzebie wykwalifikowanych robotyków, automatyków i mechatroników. Dlatego Powiat wychodzi naprzeciw nie tylko uczniom, ale również

pracodawcom. Następnie przekazała, że projekt trwa 24 miesiące. W ramach projektu należy przeszkolić 200 osób, zarówno nauczycieli przedmiotów zawodowych, uczniów, a także kadrę w zakładach pracy. Osoby te mają być przeszkolone na kierunkach, które stworzono w ramach tego projektu. Wyjaśniła, że zakupuje się sprzęt, który będzie zyskiem dla Powiatu Wodzisławskiego i przyszłych pokoleń. Dodała, że projekt nie może być realizowany samodzielnie, dlatego partnerami jest Izba Rzemieślnicza oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Katowicach, Politechnika Śląska w Gliwicach oraz Instytut Techniki Górniczej KOMAG. Był taki wymóg żeby partnerem branżowym byli przedsiębiorcy, którzy działają w dziedzinie robotyki. Wszyscy partnerzy nawiązali wspólne porozumienie, Powiat złożył wniosek. Wniosek ten został pozytywnie zaopiniowany i 17 lipca br. podpisano umowę. Poinformowała, że całkowita wartość opiewa na kwotę około 13 681 000 zł. Wysokość wkładu własnego to około 2 000 000 zł. Wyjaśniła, że kwota w wysokości około 2 000 000 zł nie jest jeszcze pewna, dlatego że jeżeli stworzy się salę IT na potrzeby edukacyjne, kwota wkładu własnego zostanie pomniejszona o VAT. Dodała, że czeka na opinię księgowej w tym temacie. Poinformowała, że wysokość dofinansowania wynosi około 11 500 000 zł, z czego 75% - 80% zostanie przeznaczony na zakup cobotów, robotów oraz wyposażenie sal IT i VR. Dodała, że zakupiony sprzęt o szacowanej wartości około 7 000 000 zł - 8 000 000 zł całej wartości projektu, zostaje na wyposażeniu szkoły. Zauważyła, że dzięki realizacji projektu, zarówno zadanie, sale dydaktyczne jak i wykwalifikowana kadra pozostanie w PCKZiU. Poinformowała, że w proponowanej uchwale zawarty jest akt założycielski oraz statut.

Radna Pani Danuta Maćkowska powiedziała, że jest zachwycona tym projektem. Dodała, że pamięta jak stawiano pierwsze kroki w szkolnictwie branżowym. Powiedziała, że kilka lat temu, kiedy nawiązywano współpracę z przedsiębiorcami, wtedy już PCKZiU zaczęło się rozwijać. Zauważyła, że projekt ten jest bardzo wartościowy. Poinformowała, że jeszcze kilka miesięcy temu, kiedy uczestniczyła w pracach wojewódzkiej komisji ds. szkolnictwa branżowego bardzo często podkreślano tam Powiat Wodzisławski i szkoły branżowe. Dodała, że to co teraz dzieje się w PCKZiU to jest wspaniała rzecz, a 2 000 000 zł wkładu własnego zwróci się. Młodzież zdobędzie kwalifikacje, które są w tej chwili potrzebne na rynku pracy, tym bardziej że jest to i współpraca z przedsiębiorcami, z naukowym forum, z nauczycielami. Nauczyciele również zdobędą nowe wiadomości, a wartością dodaną jest sprzęt za kilka milionów złotych, który zostanie.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał skąd Powiat zdobędzie wkład własny na wspomniany projekt.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że w momencie składania wniosku, Powiat Wodzisławski musiał zabezpieczyć

środki na wkład własny, więc jest to wpisane w Wieloletniej Prognozie Finansowej. Na ten rok zabezpieczony jest milion zł, na przyszły rok drugi milion zł. Obecnie trwa etap przygotowywania się do rozstrzygnięcia przetargów na zakupy.

Radny Pan Wojciech Koźlik powiedział, że rozumie, iż to nie jest wydatek jednoroczny.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że nie. Poinformowała, że projekt trwa 24 miesiące, więc należało rozłożyć wydatki racjonalnie, w związku z tym zostały one rozdzielone na dwa lata. Powtórzyła, że na etapie podpisywania umowy i składania wniosku to zabezpieczenie musi być, dlatego już wtedy poszukiwano środków.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy środki na projekt są zabezpieczone.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok zauważyła, że Rada Powiatu poprzedniej kadencji założyła to już w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska wyjaśniła, że nie można byłoby tego procedować gdyby nie było zabezpieczeń finansowych. Nie można byłoby podpisać umowy, dlatego że żadna instytucja nie podpisze umowy na realizację zadania jeśli druga strona nie zapewni środków, które w swoim zapewnieniu ma mieć. Dodała, że w naszym przypadku są to tylko 2 000 000 zł. Wyjaśniła, że praktycznie nie ma projektów unijnych bez wkładu własnego, poza miękkimi projektami unijnymi, gdzie wkład własny jest tylko częściowym zabezpieczeniem, a po zrealizowaniu projektu jest oddawany. Podkreśliła, że finansowo to jest bardzo dobry projekt. Bardzo rzadko się zdarza aby otrzymać prawie 90% dofinansowania.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy w powiecie, województwie, kraju planuje się również utworzenie takich centrów.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że planuje się 120 branżowych centrów umiejętności w skali kraju, ale w różnych dziedzinach. Dodała, że Rybnik tworzy Branżowe Centrum Umiejętności w dziedzinie górnictwa, a Powiat Wodzisławski w dziedzinie robotyki.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy Branżowe Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki będzie jedno w kraju.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że założenia projektu są takie, że wśród tych 120 centrów tylko raz może pojawić się Branżowe Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki, ale jeżeli ze środków całego projektu, w trzeciej transzy, zostałyby jakieś środki

z dziedziny robotyki, może zostać wyrażona zgoda na złożenie jeszcze jednego wniosku na branżowe centrum właśnie w tej dziedzinie. Więc np. gdzieś na północy kraju może się zdarzyć, że w przyszłości powstanie takie centrum, ale tylko i wyłącznie wtedy, kiedy ze środków przeznaczonych na to jedno centrum, zostałyby środki z możliwością na utworzenie kolejnego. Dodała, że taka sytuacja nie miała jeszcze miejsca, ale w zapisach jest taka furтка.

Radny Pan Andrzej Kania powiedział, że rozumie, iż obecny Dyrektor Szkoły będzie tym wszystkim zawiadywał. Dodał, że jego zdaniem prędzej czy później będzie trzeba powołać wicedyrektora do tych spraw. Następnie zapytał jak Naczelnik Wydziału Oświaty, w tym okresie przejściowym, widzi możliwość działania BCU skoro jeszcze na decyzję Wojewody trzeba czekać 30 dni. Zapytał, czy faktycznie BCU rozpocznie swoją działalność 1 września br. czy będzie to wdrażane etapami, gdyż jeszcze muszą pewne zgody zostać wydane, aby to Branżowe Centrum Umiejętności mogło w pełni funkcjonować.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska wyjaśniła, że akt założycielski i wdrożenie BCU w struktury Powiatowego Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego to czynność, która obecnie jest wykonywana, natomiast projekt realizowany jest od 17 lipca br. Poinformowała, że trwają przygotowania do przetargów, a także zaawansowane prace nad tym projektem.

Radny Pan Andrzej Kania zapytał czy jeżeli uda się utworzyć BCU wówczas zmieniony zostanie statut.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że uchwałą w sprawie założenia Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 1 włącza się BCU do struktur organizacyjnych Powiatowego Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego. W załączeniu jest akt założycielski i statut, który jest statutem Branżowego Centrum Umiejętności w Dziedzinie Robotyki w Wodzisławiu Śląskim. Poinformowała, że statut jest sprawdzony przez radców prawnych oraz przez Kuratora, który wydał pozytywną opinię. Następnie odniosła się do pierwszego pytania zadane przez Radnego Pana Andrzeja Kanię dotyczące osoby koordynującej realizację tego projektu. Poinformowała, że Dyrektor Pani Ewelina Limanowska od lat pracuje w PCKZiU i bardzo dobrze zna struktury tej szkoły, natomiast Wicedyrektorem od spraw technicznych jest Pan Wiesław Pawlica, który będzie koordynatorem projektu. Dodała, że to również zostało przewidziane podczas pisania wniosku, że musi być osoba, która będzie realizowała te zadania. Wicedyrektorowi nie zwiększa się zadań podstawowych, tylko dodaje się mu koordynowanie projektu na okres realizacji.

Radny Pan Andrzej Kania zauważył, że Dyrektor Pani Ewelina Limanowska jest p.o. Dyrektora i zapytał czy to od 1 września będzie uregulowane.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy jest p.o. ale w marcu odbył się konkurs i p.o. Dyrektora 2 września otrzyma nominację na stanowisko Dyrektora.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że rozumie, iż w projekcie są zawarte środki finansowe na wynagrodzenie dla koordynatora jak i pracowników.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy Powiat nie ponosi żadnych kosztów związanych z tym projektem.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że zostały zabezpieczone środki dla koordynatorów, dodatki z tytułu księgowych i innych. Dodała, że to jest szkolny projekt, więc trzeba było przewidzieć, że ci ludzie będą mieć zwiększony zakres czynności, w związku z tym przewidziano to w budżecie i Powiat nie będzie ponosić żadnych kosztów finansowych.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał kto będzie nadzorował realizację całego projektu.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że Ministerstwo Edukacji Narodowej.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że cieszy ją fakt, iż takie Branżowe Centrum Umiejętności powstaje w Powiecie Wodzisławskim. Życzyła Naczelnikowi Wydziału Oświaty oraz pracownikom Powiatowego Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego aby zrealizowali projekt w ciągu tych lat. Zauważyła, że projekt będzie realizowany do 2026 roku. Zapytała czy po tym okresie może to być realizowane.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że będzie to nadal realizowane ale już w ramach struktur szkoły. Natomiast w związku z tym, że jest to włączone w system edukacji, będzie otrzymywać się subwencję. Wyjaśniła, że na razie środki będą otrzymywane z budżetu Ministerstwa na projekt, a później za każdą osobę szkolącą się w ramach Branżowego Centrum Umiejętności będzie otrzymywać się subwencję, pod warunkiem że subwencja zostanie utrzymana w dotychczasowej formie. Poinformowała, że pocieszające jest to, iż po okresie 24-26 miesięcy nie trzeba utrzymywać trwałości projektu. Dodała, że dotychczas było tak, że trzeba było szkolić przez kolejne lata i wykazywać się z tych składników. Dodała, że sprzęt zostaje do dyspozycji szkoły, natomiast nie trzeba utrzymywać wskaźników. Jeżeli będzie się je utrzymywać to według obecnie istniejących przepisów,

będzie się otrzymywać subwencję, chyba że zmieni się sposób finansowania oświaty.

Przewodniczący Pan Wojciech Koźlik zapytał, czy projektu może być kontynuowany w ramach szkoły, czy to ma być poniekąd następstwo klas górniczych, które kiedyś tam istniały.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że w tej szkole praktycznie już nie ma klas górniczych. Poinformowała, że w tym roku nabór do klasy górniczej w ogóle się nie udał. Dodała, że szkoła idzie z duchem czasu, więc nie nazywałaby tego zastępowaniem klas górniczych, po prostu robi się wszystko żeby mieć nową ofertę. Kiedyś taką nową ofertą był technik spawalnictwa, potem technik automatyk, technik mechatronik, a dzisiaj technik robotyk. Powiedziała, że przyjęto taką strategię, a jeżeli pojawi się zapotrzebowanie na rynku pracy, zawsze można wrócić do kształcenia górników.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy w ramach realizacji projektu mogą zostać wykorzystane pomieszczenia sztolni.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że sztolnia jest wykorzystywana na wszystkich kierunkach, które wcześniej wymieniła. Ona ciągle funkcjonuje, jest otwarta z okazji Barbórki. Zauważyła, że wywołanie tematu sztolni jest słuszne, ponieważ trzeba szukać środków i możliwości, by sztolnia stała się zabytkowa. Następnie dodała, że obecnie należy zająć się tematem BCU a potem można spróbować pomyśleć o czymś innym.

Radny Pan Andrzej Kania zauważył, że szkoła ta jest bardzo mobilna, przeszła różne zmiany na przestrzeni ostatnich lat. Wspomnił, że kiedyś w strukturze szkoły funkcjonował Powiatowy Ośrodek Doradztwa Metodycznego i Doskonalenia Nauczycieli, który usamodzielniał się i funkcjonuje jako Powiatowy Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli.

Radna Pani Jolanta Górecka pogratulowała Naczelnikowi Wydziału Oświaty za pomysł, za projekt, podejście i organizację. Powiedziała, że wszyscy muszą trzymać kciuki za powodzenie tego projektu i za to, żeby po dwóch latach kadra dopisała, nie wycofała się z etatów i oczywiście żeby wpłynęła odpowiednia subwencja.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu uchwały przy 7 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

Ad. 4

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła podsumowanie osiągnięć uczniów szkół ponadpodstawowych w roku szkolnym 2023/2024. Informacja stanowi **załącznik nr 4** do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zauważyła, że tradycyjnie wszystkie szkoły, które mogły pochwalić się dużymi osiągnięciami nadal je zdobywają, ale cieszą ją również osiągnięcia w sferze branżowej, w przedmiotach zawodowych. Powiedziała, że zawsze na galach osiągnięć uczniowie powiatu wodzisławskiego zdobywali najwyższe laury. Następnie zapytała, czy nic się nie zmieniło w kwestii zasad przyznawania stypendiów.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że nic się nie zmieniło.

Radny Pan Wojciech Koźlik powiedział, że cieszy go zajęcie trzeciego miejsca w konkursie ogólnopolskim przez piekarza. Dodał, że tym bardziej cieszy się z tego faktu, gdyż jest to uczeń szkoły w Rydułtowach. Zapytał, czy osiągnięcia uczniów są porównywalne w ostatnich latach. Zauważył, że liczba osiągnięć jest bardzo duża.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała że te zestawienia zawsze są tak obszerne, co ją bardzo cieszy. Następnie dodała, że osiągnięcia w konkursach zawodowych cieszą jeszcze bardziej, dlatego że bardzo często są to zawody wymierające.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy baza sportowa (sale gimnastyczne, boiska) we wszystkich szkołach jest całkowicie zabezpieczona.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak, z wyłączeniem Zespołu Szkół Ekonomicznych w Wodzisławiu Śląskim. Wyjaśniła, że szkoła ta posiada salę gimnastyczną oraz siłownię, natomiast boisko jest wspólne z I Liceum Ogólnokształcącym im. 14 Pułku Powstańców Śląskich w Wodzisławiu Śląskim. Dodała, że we wszystkich pozostałych szkołach baza sportowa w trwałym zarządzie szkół jest kompletna, większość wyremontowana. Powiedziała, że celowo użyła słowa „większość”, ponieważ orliki powstały już kilka lat temu, ale cały czas się o nie dba. Poinformowała, że ostatnio w Zespole Placówek Szkolno-Wychowawczo-Rewalidacyjnych w Wodzisławiu Śląskim oraz w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Wodzisławiu Śląskim powstały nowe obiekty, z dofinansowaniem Ministerstwa Sportu bazy szkoleniowej. Dodała, że najbardziej wymagająca na ten moment jest baza Zespołu Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śląskim.

Radny Pan Wojciech Koźlik zauważył, że Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Rydułtowach jest po remoncie. Jest tam jest piękny orlik, a obok duże boisko. Zapytał do kogo ono obecnie należy.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że nie należy ono do szkoły.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok powiedziała, że Zespół Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śląskim wymaga dosyć sporego dofinansowania i nie chodzi tylko o względy estetyczne. Zauważyła, że jest to ośrodek, który ma już swoje lata. Poinformowała, że planuje się przygotować dokumentację na remont basenu. Dodała, że basen ten jest w samym centrum, jest zapleczem dla szkoły, która ma oddziały sportowe. Wspomniała, że samo boisko w szkole też już powoli wymaga dofinansowania. Stwierdziła, że to o czym wspomniała jest jednym z ważniejszych sportowych wydatków jeśli chodzi o zaplecze szkół powiatowych.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał jaka jest średnia kwota stypendium.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że od 700 zł do 1000 zł. Dodała, że nie jest to jednorazowa kwota. Stypendyści często przez dwanaście miesięcy otrzymują to stypendium.

Ad. 5

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła informację o naborze do szkół i placówek oświatowych na rok szkolny 2024/2025. Informacja stanowi **załącznik nr 5** do protokołu.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy to problem, że w tym roku, mimo planowania, nie została utworzona w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Rydułtowach klasa technik fotografii i multimedii. Zauważył, że szkoła ta słynęła z fotografii.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że w szkole są starsze roczniki na tym kierunku, więc na ten moment nic się nie dzieje. Dodała, że jeśli w przyszłym roku będzie nabór na ten kierunek, to może to być spadek tylko jednej, dwóch godzin dla nauczyciela w rozkładzie przyszłego roku. Przekazała, że czeka się na rozwój sytuacji w przyszłym roku. Dodała, że najprawdopodobniej jest to wynik małego rocznika.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał, czy w przyszłym roku planuje się otwarcie tego kierunku.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że na pewno powtórzy się ten kierunek.

Radna Pani Danuta Maćkowska zapytała czy w Zespole Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śląskim w oddziałach łączonych, przedmioty ogólnokształcące będą realizowane wspólnie, a przedmioty zawodowe osobno.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak.

Radna Pani Danuta Maćkowska zauważyła, że taka sama sytuacja jest w II Liceum Ogólnokształcącym z Oddziałami Dwujęzycznymi i Integracyjnymi im. ks. prof. Józefa Tischnea, dlatego że w jednym oddziale są tylko dwie osoby, a w drugim szesnaście.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że sytuacja trochę uległa zmianie, dlatego że w oddziale jest już osiemnaście osób, w związku z tym nie będzie tego podziału.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy powstanie klasa sportowa w Zespole Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śląskim, pomimo tego że planowano oddział składający się z dwudziestu czterech osób, a jest ich tylko szesnaście.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał o jakim profilu będzie ta klasa.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że mieszanym (lekkoatletyka).

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że zaobserwowała ciekawy trend, jest coraz więcej osób, które wybierają szkoły zawodowe (Zespół Szkół Technicznych), natomiast zmniejsza się liczba uczniów w liceach. Zapytała czym to jest spowodowane.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że promuje się szkoły zawodowe, dlatego że potrzebni są fachowcy.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zauważyła, że kilka lat temu trend był inny, natomiast teraz trend jest taki, że idzie się w kierunku szkolnictwa zawodowego i fachowców. Dodała, że to też jest w pewnym stopniu niepokojące.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że od lat były podejmowane starania, aby uczniowie i ich rodzice zrozumieli jak ważny jest zawód. Dodała, że tak jest w oświacie, że nie można przewidzieć jaki będzie trend w danym naborze. Poinformowała, że w tym roku był bardzo trudny nabór i przeprowadzono ankietyzację wszystkich uczniów. Ankieta przedstawiła obraz tego, co się faktycznie zdarzyło, że będzie większy nabór w szkołach zawodowych niż w liceach. Powiedziała, że zobaczy czy w przyszłym roku taka ankieta będzie możliwa do przeprowadzenia, z uwagi na fakt większego rocznika (ponad tysiąc osób), więc jest to dosyć duży obszar do zdiagnozowania.

Rany Pan Wojciech Koźlik powiedział, że o ile nie dziwi go brak chętnych na kierunek górnik eksploatacji podziemnej, to jest trochę zaskoczony faktem, iż nie ma żadnych chętnych na wykonywanie zabiegów kosmetycznych.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że osoby wolą robić kursy w innych ośrodkach, w szkołach niepublicznych o tym kierunku.

Ad. 6

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła informację o przeprowadzonych oraz planowanych remontach i inwestycjach w szkołach i placówkach oświatowych w 2024 roku. Informacja stanowi **załącznik nr 6** do protokołu.

Radny Pan Mateusz Jamiola powiedział, że rozumie, iż projektowanie basenu w Zespole Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śląskim dopiero może się rozpocząć.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że jeszcze nie może, dlatego że na najbliższej sesji radni będą zabezpieczać środki na ten cel, żeby można było zlecić taki projekt.

Radny Pan Mateusz Jamiola zapytał czy po wykonanej ekspertyzie jest szacowany koszt remontu basenu.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że nie ma jeszcze żadnej wiedzy w tym temacie. Poinformowała, że jest ekspertyza samego stropu, natomiast koszty remontu stropu są tak duże, a stan basenu nie daje gwarancji, że po zrobieniu wspomnianego stropu będzie można dłużej użytkować ten basen. Dlatego rekomendowała Zarządowi aby ten basen został zamknięty tak długo dopóki nie przeprowadzi się generalnego remontu, aby nie wprowadzać chaosu dla mieszkańców związanego z otwieraniem i zamykaniem basenu. Następnie poinformowała, że system wentylacji i system uzdatniania wody jest w złym stanie. Dodała, że zdecydowano o tym, aby jeszcze ten basen pozostawić zamknięty, natomiast przystąpić do planowania remontu w takim zakresie, aby na dłuższy czas, bez jego zamykania mógł on funkcjonować i żeby można było przygotować ofertę zarówno dla klas sportowych jak i otworzyć basen, tak jak było poprzednio, dla osób z zewnątrz.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska poinformowała, że wstępne koszty projektu są oszacowane na 150 000 zł, w związku z tym takie zabezpieczenie jest niezbędnie potrzebne żeby projekt mógł powstać.

Radny Pan Mateusz Jamiola zapytał czy będzie się szukało środków zewnętrznych.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że tak.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że dlatego spieszą się z projektem, dlatego że z reguły Minister Sportu ogłasza nabór w marcu. W związku z tym można składać tylko i wyłącznie kompletne wnioski, a kompletny wniosek posiada załącznik czyli projekt.

Radna Pani Jolanta Górecka zapytała jaka jest perspektywa zarabiania basenu, i czy są to duże środki, które wpływają za podnajem basenu.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że nie jest w stanie odpowiedzieć ile zarabia sam basen. Natomiast cały Powiatowy Młodzieżowy Ośrodek Sportu wynajmując bieżnię, basen itp. zarabiał od 80 000 zł do 100 000 zł rocznie.

Radna Pani Jolanta Górecka powiedziała, że zadaje to pytanie, dlatego że docierają do niej różne pytania w temacie utrzymania basenu i dotarcia mieszkańców do tego basenu. Dodała, że mieszkańcy mają utrudniony dostęp do niego.

Radny Pan Andrzej Kania zauważył, że basen służy przede wszystkim szkole.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok powiedziała, że nie można zapominać o tym, że jest to zaplecze szkolne.

Radny Pan Wojciech Koźlik zauważył, że Wicestarosta Pani Barbara Chrobok idzie w kierunku wykonania całkowitego remontu basenu. Zapytał czy nie istnieje obawa, że basen ten, z uwagi na to, że jest już wiekowy, nie stanie się dla Powiatu studnią bez dna. Zauważył, że teraz okazuje się, że system uzdatniania wody i sufit jest w złym stanie, a za jakiś czas będzie trzeba dostosować się do wymogów p.poż. Powtórzył pytanie, czy „my się tego nie obawiamy”.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że to jest jej największa obawa, natomiast myśli, że ani Radny, ani ona, ani nikt z obecnych na posiedzeniu nie podniesie ręki za tym, aby ten basen prowadzony przy szkole o oddziałach sportowych zlikwidować. Powiedziała, że mówiąc o projektowaniu, bardziej zależy jej na tym, żeby przygotować perspektywicznie ten projekt, dlatego już w samych założeniach prosiła żeby Naczelnik przekazała, że bardzo zależy jej na tym żeby już np. przygotować wyprowadzanie centralnego ogrzewania albo przynajmniej projektowo przygotować się do montażu paneli solarnych czy fotowoltaicznych. Dodała, że na pewno będzie chciała aby w tym projekcie uwzględnić miejsce wyjścia na zewnątrz. Powiedziała, że dzisiaj planuje się remont tego co jest, natomiast „chcemy” pomyśleć o tym żeby to się rozwijało, ale żeby tak było potrzebny jest pomysł i ktoś kto będzie to kreować. Stwierdziła, że sam projekt nie jest prosty. Dodała, że nie mówi

o rozbudowie, a tylko o basenie, który jest, bo na więcej nie ma środków i bez dofinansowania zewnętrznego nie można myśleć o realizacji.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy cały remont związany z przeniesieniem Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej planowany jest na około półtora roku.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy przez półtora roku Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna będzie funkcjonowała w obecnym miejscu.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że Poradnia będzie funkcjonowała przez najbliższe półtora roku w miejscu, w którym funkcjonuje czyli przy ulicy Mendego. Natomiast Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna już od wielu lat prowadzi jeden z projektów „Za życiem” i za zgodą ówczesnych władz Szkoły Branżowej I stopnia w Radlinie, projekt ten przeniesiono właśnie do tej szkoły, dlatego że w budynku przy ulicy Mendego nie było możliwości. W związku z tym, że będzie się przeprowadzać kompleksowy remont, należy projekt „Za życiem” również wyprowadzić na półtora roku, by potem mógł wrócić do tego obiektu. Obecnie projekt „Za życiem” realizowany będzie w budynkach znajdujących się na terenie szpitala w Rydułtowach. Nie będzie się tam przeprowadzać żadnej inwestycji, ewentualnie jeżeli będzie taka potrzeba, przemaluje się pomieszczenia i pedagogzy oraz psycholodzy, którzy realizują ten projekt w Radlinie, od 2 września będą go realizować w pomieszczeniach rydułtowskiego kompleksu. Poinformowała, że do projektu dobierana jest grupa rodziców i dzieci, którym wyjaśniono, że przez półtora roku projekt ten będzie realizowany nie w Radlinie a w Rydułtowach, w związku ze zmianami. Dodała, że strony to zaakceptowały.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy remont będzie aż tak długi i tak duży, że wymaga takiego czasu.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak. Poinformowała, że przetargów już była kilka, natomiast obiekt, który będzie przekształcany na potrzeby Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej był szkołą, którą należy dostosować, czyli praktycznie każdą salę lekcyjną trzeba podzielić, z uwagi na fakt, że praca w Poradni polega na kontakcie indywidualnym. Dodała, że potrzebna jest winda. Budynek musi być dostosowany do standardów poradni psychologiczno-pedagogicznej. Stwierdziła, że projekt jest bardzo dobry, a Poradnia jeśli będzie miała taki wizerunek jaki przedstawiany jest na slajdach, będzie jedną z najlepszych poradni w kraju.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok poinformowała, że koszt adaptacji nieruchomości w Radlinie na potrzeby rozwoju Poradni Psychologiczno-

Pedagogicznej to około 10 000 000 zł, zgodnie z kwotą zaplanowaną w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Radny Pan Wojciech Koźlik zauważył, że projekt „Za życiem” będzie realizowany w budynku na terenie szpitala w Rydułtowach. Dodał, że w projekcie uczestniczy grupa dzieci i rodziców, którzy muszą w to miejsce dojechać i wejść na teren szpitala. Zauważył, że jest tam szlaban i zapytał czy osoby te będą musiały za każdym razem płacić za wjazd, jak to będzie dla nich zorganizowane. Podkreślił, że w projekcie „Za życiem” biorą udział dzieci o różnych potrzebach. Następnie zapytał, w którym konkretnie budynku będzie się to odbywać.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok odpowiedziała, że w jednym z nowszych budynków, nie zabytkowych, w miejscu gdzie znajduje się prywatna rehabilitacja.

Radny Pan Wojciech Koźlik powiedział, że był tam osobiście w poniedziałek i szlaban jest otwarty ale tylko wyjazdowy, natomiast wjazdowy jest zamknięty.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok powiedziała, że rodzice nie zgłaszają żadnych problemów, a jeśli będą jakiegokolwiek uwagi, wtedy będzie się prowadzić rozmowy.

Radny Pan Andrzej Kania zauważył, że działania podejmowane w szkole pobranżowej wiążą się z inwestycją. Stwierdził, że kubatury szkół powiatowych są dosyć duże i tu w zasadzie przeprowadzane są remonty, a jedynie pod inwestycję podciągnąłby modernizację instalacji elektrycznej w PCKZiU. Dodał, że jego zdaniem są to minimalne remonty, minimalne potrzeby, a tych potrzeb w szkołach powiatu jest o wiele więcej.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że zgadza się, ale szkoły powiatu są już dobrze wyposażone, wyremontowane i te potrzeby coraz bardziej maleją.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok stwierdziła, że Naczelnik Wydziału Oświaty ma rację, Radny Pan Andrzej Kania również, dlatego że dzisiaj standard jest naprawdę dosyć wysoki, natomiast apetyt rośnie w miarę jedzenia.

Ad. 7

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak poinformowała, że zgodnie ze Statutem Powiatu Wodzisławskiego można powołać wiceprzewodniczącego komisji, który jest powoływany i odwoływany przez członków komisji, za wyjątkiem przypadków określonych w Statucie. W przypadku nieobecności przewodniczącego komisji pracami komisji kieruje wiceprzewodniczący komisji. Następnie przypomniała, że wpłynęło pismo Przewodniczącego Klubu Radnych

Prawo i Sprawiedliwość Pana Ryszarda Zalewskiego o następującej treści: "Szanowna Pani Przewodnicząca oraz członkowie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, niniejszym pismem pragnę poinformować, że Klub Radnych Prawo i Sprawiedliwość rekomenduje na funkcję Wiceprzewodniczącej Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Radną Jolantę Górecką". W związku z powyższym Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała, czy Radna Pani Jolanta Górecka wyraża zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.

Radna Pani Jolanta Górecka wyraziła zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy są inne propozycje.

Radna Pani Danuta Maćkowska powiedziała, że jej zdaniem Wiceprzewodniczącym Komisji Oświaty, Kultury i Sportu powinna być osoba kompetentna, która zna strukturę oświatową. Dodała, że Przewodnicząca Komisji ma ogromną wiedzę jeżeli chodzi o oświatę. Była nie tylko nauczycielem, ale także dyrektorem szkoły i jest to dla niej zrozumiałe, że pełni ona funkcję Przewodniczącej Komisji. Powiedziała, że jej propozycja jest taka, żeby osoba, która będzie pełniła funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji rzeczywiście znała się na oświacie. Dodała, że nie chce wchodzić w kompetencje Przewodniczącego Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość, ale uważa, że powinna to być osoba, która zna się na oświacie. W związku z tym zaproponowała na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Radnego Pana Andrzeja Kanię.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że w momencie kiedy objęła funkcję Przewodniczącej Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, wówczas analizowała komu zaproponować funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu. Dodała, że zgadza się z Radną Panią Danutą Maćkowską, iż ma to być osoba kompetentna i spośród tych, które znała, taką właśnie osobą wydawała jej się osoba Radnego Pana Andrzeja Kani. W związku z tym rozmawiała z Radnym Panem Andrzejem Kanią jednak on nie wyraził zgody. Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu zapytała, czy Radny Pan Andrzej Kania wyraża zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.

Radny Pan Andrzej Kania potwierdził, że Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak rozmawiała z nim na ten temat. Dodał, że zawiadomił o tym szefa Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość. Klub zdecydował, że zaproponuje na funkcję Wiceprzewodniczącej Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Radną Panią Jolantę Górecką. Zauważył, że może akurat to będzie dobre rozwiązanie jeśli funkcję tę będzie pełnił osoba, która nie była związana ze szkolnictwem i spojrzysz na

szkoły z boku. Dodał, że uznał argumentację Klubu i nie może teraz zmieniać swojego zdania. Następnie podziękował za uznanie i poinformował, że nie przyjmuje tej propozycji.

W związku z brakiem innych kandydatur Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak przeprowadziła głosowanie w przedmiotowej sprawie.

Komisja w głosowaniu wybrała Panią Jolantę Górecką na Wiceprzewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego przy 4 głosach za, 1 głosie przeciwnym, 2 głosach wstrzymujących się.

Radna Pani Jolanta Górecka powiedziała, że jest jej przykro, że niektóre osoby nie wierzą w jej umiejętności. Podziękowała Radnemu Panu Andrzejowi Kani za to, że tak bardzo solidarnie zachował się jeśli chodzi o członków Klubu. Następnie zwróciła się do Radnej Pani Danuty Maćkowskiej aby nie ingerowała w zarządzanie Klubu, do którego nie przynależy.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że oświatą powinny zajmować się osoby z nią związane, natomiast szanuje decyzję Klubu Radnych oraz Radnego Pana Andrzej Kani i deklaruje współpracę z Radną Panią Jolantą Górecką.

Ad. 8

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak przypomniała radnym o następujących wydarzeniach, które będą miały miejsce na terenie powiatu wodzisławskiego:

- konferencji dotyczącej kształcenia zawodowego pn.: "Edukacja-Biznes-Samorząd. Razem dla Lepszego Jutra", która odbędzie się 29 sierpnia 2024 roku o godz. 12:00 w Powiatowym Centrum Konferencyjnym w Wodzisławiu Śląskim, przy ulicy Pszowskiej 92 a,
- Powiatowej Inauguracji Roku Szkolnego, która odbędzie się 2 września 2024 roku o godzinie 12:00 w Powiatowym Centrum Konferencyjnym,
- Powiatowym Rajdzie Rowerowym, który zaplanowany jest na 1 września 2024 roku,
- 17 edycji koncertu „Powiatowy Blues”, który odbędzie się 6 września 2024 roku i będzie trwał od godziny 9:30 do 13:00.

Następnie ustalono termin kolejnego posiedzenia Komisji na dzień 25 września 2024 roku, na godzinę 15.30.

Ad. 9

Radny Pan Andrzej Kania zapytał o ilość godzin religii w poszczególnych szkołach, a także liczbę zatrudnionych nauczycieli religii, z podziałem na nauczycieli świeckich oraz duchownych (księża i zakonnice). Zauważył, że nie we wszystkich szkołach realizowane są dwie godziny religii.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że na najbliższe posiedzenie Komisji przygotowuje odpowiedź w tym temacie.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała o frekwencję uczniów na lekcjach religii.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że może przedstawić frekwencję za pierwsze półrocze zeszłego roku.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok zaproponowała żeby zająć się tym tematem w lutym, wtedy dane będą aktualne.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska poinformowała, że w związku z wejściem w życie nowych standardów ochrony małoletnich, wszystkie szkoły wdrożyły standardy, nauczyciele, uczniowie zostali poinformowani, przeszkoleni. Wszystkie zespoły były powołane, informacje zostały umieszczone w odpowiednich miejscach (strony internetowe, tablice ogłoszeniowe, biblioteki). Poinformowała, że wszyscy pracownicy szkół w ramach tej ustawy zostali skontrolowani w rejestrze. Następnie dodała, że szkoła specjalna jest specyficznym rodzajem placówki i wdrożenie standardów ochrony osób małoletnich jest trudne w tym przypadku. Zauważyła, że musi zostać przyjęta inna forma przekazania tych informacji uczniom, obrazkowa bądź multimedialna. Kolejną kwestią jest to, że w szkolnictwie branżowym młodzież odbywa praktyki u pracodawców, którzy także muszą te standardy zapewniać. W związku z tym trwają przygotowania, aby informować organizacje zrzeszające o dopilnowaniu tego obowiązku. Dodała, że oczywiście nasi kierownicy także będą to robić. Dodała, że standardy te obejmują wszystkie osoby, które wprowadzane są na teren placówki, więc firmy zapraszane na różnego rodzaju eventy, czy festyny odbywające się w szkole również.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał czy wiadomo coś na temat zapowiadanej ustawy o emeryturze stażowej dla osób z trzydziestoletnim stażem pracy.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że przepisy te są procedowane. Trwają rozmowy, prace, poprawki. Dodała, że pojawiają się informacje kto mógłby z tego skorzystać, jakie to byłyby kwoty, w jakim okresie trzeba byłoby składać wnioski, kto by wypłacał. Powiedziała, że jest to projekt, który ewoluuje. Zauważyła, że związki zawodowe mają dość istotny wpływ w tym temacie, ale z informacji jakie posiada na dzień 1 września przepisy nie wejdą w życie. Następnie wspomniała o kwestii dodatkowych godzin języka polskiego dla obywateli Ukrainy. Poinformowała, że obecnie są to dwie godziny dodatkowego języka polskiego, ale trwają prace nad zwiększeniem ilości godzin do czterech. Zauważyła, że wcześniej było osiem czy nawet dziesięć godzin, ale planowane cztery, również mają znaczenie dla finansów Powiatu.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy w szkołach ponadpodstawowych jest obowiązek uczęszczania do szkół uczniów z Ukrainy, tak samo jak ma to miejsce w szkołach podstawowych.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że w szkołach podstawowych jest taki obowiązek. W szkołach ponadpodstawowych młodzież musi się zrekrutować.

Członek Zarządu Pani Barbara Magiera poprosiła o informację na temat liczby nauczycieli przebywających na urlopie dla poratowania zdrowia. Powiedziała, że odpowiedź może zostać udzielona na następnym posiedzeniu Komisji.

Radna Pani Jolanta Górecka zauważyła, że bardzo ważna jest obecność Starosty resortowego na posiedzeniu Komisji, który może odpowiedzieć radnym na nurtujące ich pytania.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok powiedziała, że celowo nie została członkiem Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, dlatego że to nie jest Komisja, na którą ona przychodzi jako radna zadawać pytania, tylko jako osoba, która pomaga na nie odpowiedzieć.

Radny Pan Wojciech Koźlik wspomniał, że na poprzednim posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poruszył temat spotkania z dyrektorami powiatowych placówek oświatowych. Zapytał czy coś wiadomo w tym temacie.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak odpowiedziała, że uzgodniła z Naczelnikiem Wydziału Oświaty, iż dyrektorzy szkół zostaną zaproszeni na październikową sesję poświęconą oświacie.

Radna Pani Danuta Maćkowska zauważyła, że członkowie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu spotykają się z dyrektorami szkół podczas posiedzeń komisji wyjazdowych i z pewnością Przewodnicząca Komisji ma coś takiego w planach.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał, czy takie wyjazdowe posiedzenia Komisji będą planowane.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak odpowiedziała, że w planie pracy Komisji Oświaty, Kultury i Sportu na przyszły rok takie posiedzenie zostanie ujęte. Dodała, że Naczelnik Wydziału Oświaty poinformowała ją, że sesja w październiku będzie poświęcona oświacie i będą uczestniczyć w niej dyrektorzy szkół. W razie pytań będą oni udzielać odpowiedzi.

Radny Pan Andrzej Kania poinformował, że dyrektor pewnej placówki niepublicznej chętnie przyjąłby u siebie członków Komisji podczas spotkania wyjazdowego.

Radna Pani Danuta Maćkowska zapytała o jakiej placówce mówi Radny Pan Andrzej Kania.

Radny Pan Andrzej Kania odpowiedział, że ma kontakt z dwoma niepublicznymi placówkami. Jedna z nich znajduje się na Wilchwach, natomiast druga to Zespół Szkół Stowarzyszenia Rodzin Katolickich w Wodzisławiu Śląskim.

Radna Pani Danuta Maćkowska zauważyła, że niepubliczne placówki ukierunkowują się na wyższe wagi. Poinformowała, że Powiat jest organem prowadzącym dla Placówki Szkolno-Wychowawczo-Rewalidacyjnej w Wodzisławiu Śląskim i do niej najczęściej trafiają dzieci z lekkim stopniem upośledzenia, gdzie waga wynosi 0,8. Natomiast do niepublicznej placówki trafiają dzieci ze znacznym stopniem niepełnosprawności, gdzie waga wynosi około 9,6.

Członek Zarządu Pani Barbara Magiera zauważyła, że szkoły prywatne ukierunkowują się na wyższe wagi żeby lepiej funkcjonować, co jest oczywiste. Zaproponowała aby Naczelnik Wydziału Oświaty przekazała członkom Komisji informację na temat tego ilu wychowanków uczęszcza do Zespołu Placówek Szkolno-Wychowawczo-Rewalidacyjnych w Wodzisławiu Śląskim a ilu odchodzi do placówki niepublicznej.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że temat niepublicznych placówek będzie miała na uwadze podczas planowania przyszłorocznego planu pracy Komisji.

Ad. 10

Komisja w głosowaniu przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji w dniu 19 czerwca 2024 roku, przy 6 głosach za, 1 głosie wstrzymującym się, bez głosów przeciwnych.

Ad. 11

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zakończyła posiedzenie Komisji.

Protokołowała:
Dorota Haleš

Przewodnicząca Komisji
Oświaty, Kultury i Sportu

Stefania Rodak